

特朗普扬言“接管”加沙意欲何为

将居住在加沙地带的巴勒斯坦人迁往别国安置

美国总统特朗普4日表示，美国将“接管”并“拥有”加沙地带，继而在当地进行经济开发，而当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应该被迁往别国安置。这一表态随即遭到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和沙特阿拉伯等方面反对。

分析人士认为，特朗普继提出“清空加沙”后，又公开发表“接管加沙”的惊人言论，既有外交施压之意，也与其绕开“两国方案”重塑中东秩序的长期主张一脉相承。该主张缺乏法理依据，难以得到国际社会认同。如美国执意强推，不但会导致中东地区局势进一步紧张，也将严重冲击国际法和国际秩序。

扬言“接管”加沙

特朗普4日在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行会谈。在随后举行的联合记者会上，特朗普说，美国将“接管”加沙地带并在此开展工作。“我们将拥有(加沙地带)并负责拆除该地所有危险的未爆炸弹和其他武器，铲平损毁的房屋，并将创造一个为该地区人民提供无限就业和住房的经济发展项目。”

特朗普表示，数十年来，加沙地带已经成为“死亡和破坏的象征”，不应再由在该地经历死亡和苦难的巴勒斯坦人重建和占据。加沙地带的巴勒斯坦人应该被迁往“有兴趣且有人道主义

精神的其他国家”安置。

当被问及是否愿意向加沙地带派遣美国军队时，特朗普没有排除这一可能性，并称美国可能“长期拥有”加沙地带。

特朗普曾于1月25日提出“清空加沙”设想，称希望埃及和约旦接受并安置来自加沙地带的巴勒斯坦人。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，“接管加沙”是“清空加沙”的后续，即先把巴勒斯坦人赶走，再由美国“接管”并“重建”。

对于特朗普的“接管加沙”计划，美联社在报道中称其“令人惊掉下巴”。内塔尼亚胡则表示，特朗普有“打破常规思维并提供新鲜想法的意愿”，这一方案“值得关注”。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，如果说“清空加沙”还是部分以色列右翼人士提过的主张，那么由美国“接管加沙”不仅超出了以色列右翼的要求，更远超出了国际社会的想象。

或有多重考量

分析人士认为，特朗普提出“接管加沙”，可能有内政外交方面的多重考量。

从内政来看，特朗普可能是想通过提出与以往截然不同的解决方案，否定其前任拜登政府的政策。刘中民说，拜登政府一方面支持以色列，因此遭到巴勒斯坦和国际社会批评，一方面又不敢完全满足以色列的要



流离失所的巴勒斯坦人返回加沙城

求，令以方不满，在停火问题上对以色列也缺乏影响力，处境尴尬。通过提出一个全新方案，特朗普能证明自己比拜登强。

从外交来看，通过“漫天要价”制造筹码逼迫对方让步是特朗普惯用的谈判策略。牛新春表示，当前，有关加沙地带停火协议第二阶段的接触和谈判已经开始，后续谈判将涉及战后治理与重建，特朗普此次提出“接管加沙”可能有向巴勒斯坦及周边国家施压之意。

此外，刘中民认为，特朗普提出的“接管加沙”计划与其一直以来的中东战略一脉相承。特朗普在第一任期曾推出所谓“世纪协议”，实际上就是要通过在经济上给予巴勒斯坦人一定好处令其在领土问题上让步，让以色列与阿拉伯国家实现关系正

常化，打造有利于以色列的相对稳定的中东格局，进而服务于美国的全球战略。此次特朗普也是声称要“重建”加沙地带，提出向巴勒斯坦人提供住房和就业等经济上的好处，但要求他们先离开，可能为“世纪协议”探路之意。

后果将很严重

尽管特朗普将“接管加沙”描绘成一项“战后重建”计划，但该计划随即遭到多方反对。沙特政府发表声明强调，拒绝任何将巴勒斯坦人从其土地上驱逐出去的企图，在巴勒斯坦建国前不会与以色列建交。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里表示，要求巴勒斯坦人离开加沙只会引发地区混乱和局势紧张。此前特朗

普提出“清空加沙”后也遭到多个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟(阿盟)明确反对。

分析人士认为，美国的“接管加沙”计划必将遭遇巨大阻力，能否落实存在较大疑问，如果美国强推这一计划，将给中东地区造成严重后果。

美国有线电视新闻网援引一位不具名的阿拉伯官员的话说，特朗普的言论将危及加沙停火协议。牛新春认为，从短期来看，特朗普的表态很可能对停火协议第二阶段谈判造成负面影响，因为这一计划必然遭到哈马斯反对，进而也会让以色列右翼势力认为第二阶段停火根本无法实现；从长期来看，该计划完全背离国际社会普遍认同的“两国方案”，美国如执意推进将让“两国方案”的落实难度进一步加大。

舆论普遍认为，加沙地带是国际公认的巴勒斯坦领土，美国“接管”和“拥有”加沙地带缺乏法律依据，将对国际法和国际秩序造成严重冲击和破坏。

美国伊斯兰关系委员会4日发表声明说，如果巴勒斯坦人被强行驱逐出加沙，这一“反人类罪行”将引发广泛冲突，给国际法“钉上最后一颗钉子”，并摧毁美国所剩无几的国际形象。美国《纽约时报》评论，特朗普的提议让人想起西方大国重新绘制中东版图并随意迁移人口的霸权时代，此举“重新打开了地缘政治的潘多拉魔盒”。据新华社

阿根廷宣布将退出世界卫生组织

当地时间2月5日，阿根廷政府发表声明，宣布总统米莱已决定该国退出世界卫生组织。

阿根廷总统府发言人阿多尔尼表示，阿根廷“不允许国际组织干涉阿根廷的主权和公共

卫生政策”，同时，“阿根廷现政府与前政府在处理公共卫生问题上的理念与政策存在差异”，基于上述原因，米莱总统决定退出这一国际组织。

阿多尔尼认为，退出世界卫

生组织不会对阿根廷国内卫生服务的质量造成影响。他还称，米莱已责成阿外长韦特海因开始处理退出程序，并将很快签署和颁布相关行政命令。

据央视

印度暴发罕见神经系统疾病

疑似有5人死亡

一种名为格林巴利综合征的罕见神经系统疾病正在印度西部城市浦那暴发。自今年1月初以来，浦那已经报告有约160人患上该病，疑似有5人因患上此病死亡，另有48名患者还在重症监护室。

据报道，该疾病致死率在3%—13%之间。印度本轮暴发的格林巴利综合征与空肠弯曲菌有关，这是一种人畜共患病的病原菌，可以通过不洁食物传播给人。专家称，虽然全球目前绝大多数格林巴利综合征患者都是因吃了未煮熟的家禽而患病，但这种疾病仍可以通过水传播。

据悉，秘鲁2023年也曾暴发出格林巴利综合征。

世界卫生组织介绍，患上格林巴利综合征后，人体免疫系统会攻击部分周围神经系统，可能会影响控制肌肉运动的神经以及传达疼痛、温度和

触觉感受的神经，导致腿部、手臂肌肉无力，甚至丧失知觉致人体瘫痪，此外，重症患者可能出现吞咽或呼吸困难。

英国健康和安全管理公司医学主任维克拉姆·沃拉博士解释称，格林巴利综合征通常与细菌或病毒感染有关，诸如空肠弯曲菌、流感等。

需要注意的是，目前暂没有能完全治愈格林巴利综合征的方法，医生一般通过“血浆置换”术和注射免疫球蛋白缓解患者症状并加速患者康复速度。此外，目前还没有单一的测试方法确诊这一病症。格拉斯哥大学神经病学教授休·威利森认为，医生只能通过一系列临床症状特征进行诊断，因此很容易出现误诊、无法诊断等情况。在公共卫生系统资源分配不均的印度，农村地区的医生很难诊断出这一病症。

据红星新闻

损失评估显示

重建加沙先得花21年时间清理废墟



加沙地带倒塌的建筑物

自2023年10月新一轮冲突爆发以来，加沙地带的战火已持续15个月。据联合国卫星中心的报告称，截至2024年12月初，加沙地带69%的建筑物已被摧毁或损坏，68%的道路网络被毁。美国总统特朗普的中东问题特使史蒂夫·维特科夫4日表示，重建加沙需要10年—15年时间。

分析人士预计，加沙重建可能需要数十年，耗资或达数百上十亿美元。联合国官员认为，在加沙重建开始之前，需要先清理出大约5000万吨废墟。路透社称，联合国上月发布的一项损失评估显示，仅仅清理以色列轰炸后留下的超过5000万吨瓦砾，就可能需要21年时间，成本高达12亿美元。报道称，这

些瓦砾已被污染，瓦砾下还可能存有1万具失踪的加沙人遗体。此外，加沙一半以上的农业用地已经因冲突而退化。联合国发展规划署官员今年1月表示，由于冲突，加沙的发展倒退了69年。

今年1月19日，加沙停火协议第一阶段计划开始实施。按照以色列和哈马斯达成的协议，第一阶段为期42天，若能平稳实施，双方将商议第二和第三阶段停火。美联社5日认为，特朗普关于“美国掌控加沙”的提议肯定会搅乱下一阶段的谈判。特朗普的助手认为，临时停战协议中规定的“3年到5年重建加沙”的时间表是不可行的。

埃及近日开展大规模外交斡旋。5日，埃及外长阿卜杜勒阿提与巴勒斯坦总理穆斯塔法举行会谈，呼吁紧急重建加沙，敦促巴勒斯坦民族权力机构在加沙地带“履行职责”。

据《环球时报》



空肠弯曲菌